

投靠朋友可落户一线城市大城市？

记者调查：各地迁户政策不一 部分城市可实现“投靠朋友落户”

近日，一则话题为#居然可以和朋友一个户口本#登上热搜，引发网友讨论。有的网友好奇能否将户口投靠或挂靠到北上广这种一线城市大城市的朋友家；也有网友调侃，若真能投靠或挂靠与朋友同一个户口，相当于“寄人篱下”。

据媒体报道，8月3日，公安部提出“将探索户籍准入同城化，试点实施灵活落户政策，大力推进以人为核心的新型城镇化”。今年以来，户籍制度改革持续深化，包括广州、深圳、南京、武汉、郑州、西安等多个一、二线城市对户籍政策实施进一步调整。

户籍政策壁垒加速破除，在部分城市抢跑“零门槛”落户的环境下，关于“投靠朋友落户”也引发热议。

近日，记者致电多个省会城市或经济、人口大市的相关部门，询问相关户籍管理政策。记者了解到，只要满足一定的条件，在上海、深圳、杭州、海口等城市，可以将户口挂靠到朋友户口下；也有城市户籍管理咨询电话接听人员明确表示，非直系亲属关系者不可将户口挂靠。



记者调查

各地迁户政策不一 部分城市可实现“投靠朋友落户”

11月14日，一名网友在“深圳政府在线”互动交流中询问，“我本人和小孩现在户口在南山区派出所辖区内，我想通过市内移居的方式，挂靠到宝安区朋友的家庭户。请问需要准备哪些材料，怎样办理？”

11月16日，深圳市公安局的回复内容中提到，“投靠人属于已挂靠朋友或其他亲属家庭户的，经户主到场同意，其成年子女、配偶、父母可迁入该家庭户。”

记者在调查中了解到，若有人想将户口挂靠或投靠在海、杭州等城市的朋友家中，若朋友同意且愿意配合办理迁户，在满足一定条件的情况下是可行的，南昌甚至可以做到“零门槛”。

记者致电南昌市公安局治安支队户籍业务咨询电话，一名工作人员回复称，若南昌本地一人有房，外地非亲属朋友想要“投靠”南昌本地朋友的话，只需要本地朋友同意落户的书面说明，外地朋友准备好相应的材料，就可以落户。

记者注意到，南昌市公安局2020年4月公开发布的《关于全面放开我市城镇落户限制的实施意见》中提到，“全面取消在我市城镇地域落户的参保年限、居住年限、

学历要求等迁入条件限制，实行以群众申请为主、不附加其他条件、同户人员可以随迁的‘零门槛’准入政策。”且放宽落户地址限制，将地域审批权限下放至派出所。

记者致电杭州市公安局上城区分局户籍业务咨询电话，一名工作人员提到，若杭州本地朋友持杭州本地产权证，外地朋友未婚且在杭州无房，外地朋友在满足落户杭州的条件下，经本地朋友所在房屋的房主同意后，可以和朋友落户在一个户口上。

海南海口市公安局龙华分局办证中心的一名工作人员告诉记者，如果两个人的条件均满足落户海口的条件，且共同在海口购买一套房产，那么两人均可落户在同一个户口上，但只有一人能当户主。

记者致电郑州市公安局二七分局户籍咨询电话了解到，若外地人满足户口迁入郑州的条件，需要当地的户主同意并出具说明，则可迁入当地朋友同一户口。

记者致电上海市12345市民服务热线电话，接线员告诉记者，若两个朋友之间均为上海户口，一个朋友想要申请迁入另一个朋友的户口，需要到相关管理网站上

登记信息，且在朋友家连续登记住满6个月，并提供关系证明等资料，可以办理迁入。若一个朋友是外地户口且满足落户条件，只能按普通程序先落户上海，再按要求办理相关程序。据相关部门称，上海目前没有外省市人员投靠朋友落户的政策。

记者注意到，《上海市公安局关于执行本市投靠类户口迁移政策的若干规定》中提到，“符合本市投靠类户口迁移政策的申请人，应当征得本市被投靠人同意后方可办理落户手续。申请人有多个可投靠地址的，原则上应当在本人的经常居住的合法住所处落户。因家庭矛盾或其他历史遗留问题造成其户口不能落户的，由申请人书面申请，并经属地公安派出所、居（村）委会和相关部门证实的，可以在申请人本人、亲属在本市的合法住所处落户。”

记者随机致电北京、广州等共计10个省会城市或直辖市相关部门的户籍咨询电话，询问两人在非直系亲属只是朋友的情况下，外地人是否可以将户口迁入到当地朋友的户口上时，得到的回复均为不可以；也有部分城市人员在回复不可以时补充道，还得以实际情况为准。

专家说法

非亲属户口挂靠 不产生直接法律问题

关于“投靠朋友落户”背后涉及的政策情况及影响，记者与西安交通大学人口与发展研究所姜全保教授进行了对话。

记者：我们在实际采访中注意到，目前部分城市“零门槛”落户，但部分大城市投靠朋友（非直系亲属关系）落户无法实现或者有诸多限制，为什么各地要求不一样？

姜全保：各地区根据人口结构、资源环境等因素来考虑制定不同的落户政策，以适应当前社会的需求。我国目前的户籍制度具有人口登记、迁移限制、竞争性福利行政限制三重功能。不同区域根据当前发展需求作出不同的优化调整，确保当地户籍人口增量稳定有序，促进人口与经济社会协调发展。

我国户籍的特别之处在于，享受基本公共服务的范畴与户籍挂钩，因此，不同人口规模和发展程度的城市落户条件差异性较大。一般而言，超大城市、特大城市人口承载力有限，城市户籍准入限制严格，以控制人口规模为主；其他城市，则按照大城市、中等城市、小型城市的顺序，户籍限制依次为合理确定落户条件、有序放开落户限制、全面放开落户限制。近些年，中小型城市的落户门槛逐渐放宽，通过多种形式的落户方式吸引人才。

记者：以朋友关系落在一个户口本上成为非亲属关系，这是什么样的关系？其中的教育（学位等）、财产怎么分配？是否会改变家庭关系？

姜全保：户口本上“非亲属”指同在一个户口本上的人没有血缘或婚姻家庭关系的亲属。挂靠非直系亲属家不能上亲戚家附近的小学，如果亲戚是直系亲属则可以。根据《中华人民共和国义务教育法》规定的就近入学政策，其中就提到户口的挂靠须是直系亲属。借房产证给别人家的孩子报名上学，有可能会影响自己家孩子以后上学。因为个别地方政策是一套房子一定年限之内只提供一个学位。

户口挂靠不影响原房主房子的所有权、使用权。非亲属户口挂靠不产生直接法律问题，户主无需对挂靠人员的行为承担法律责任。户口落户跟继承财产没有关系，财产分配或继承要按照法律程序进行。

这只是把户口从原家庭户口迁出的一种形式，并不会改变家庭之前的亲属关系。虽然挂在朋友家中户口发生了改变，但是仍属于原来家庭的家庭成员，可以继续与原家庭进行交往；经济上，从原家庭迁出户口一般情况下并不会影响遗产的继承权。

本报综合

第四批国家组织高值医用耗材集采开标

首次纳入运动医学类耗材 拟中选产品平均降价70%

新华社天津11月30日电 第四批国家组织高值医用耗材集采11月30日在天津开标，并产生拟中选结果。此次集采覆盖人工晶体、运动医学相关高值医用耗材，拟中选产品平均降价70%左右，将广泛惠及接受晶体植入的白内障患者，以及因劳动、运动肌肉韧带受损需施行运动医学手术的患者。

此次集采首次纳入运动医

学类耗材产品，叠加此前开展的人工关节、骨科脊柱类国家集采，由跨省联盟开展的创伤类耗材集采，意味着骨科四大类高值医用耗材基本实现集采全覆盖。

按集采前价格计算，此次集采产品的市场规模约155亿元，其中人工晶体类耗材65亿元，运动医学类耗材90亿元。人工晶体类耗材平均降价60%，预计每年可节约费用39亿元，运动医学

类耗材平均降价74%，预计每年可节约费用67亿元。

国家医保局有关负责人介绍，共有128家企业参与此次集采，126家拟中选，中选率98%。市场占有率高的国内外头部企业均有产品中选，保持了临床使用稳定性，产品供应丰富多元。

在此次集采中，美国爱尔康公司今年新上市的景深延长晶体从1.1万元/个降至3500余元/

个，高性能的三焦点晶体（非散光）从2.3万元/个降至8900余元/个；内资企业爱博诺德公司的非散光单焦点晶体为需求量最大的人工晶体产品，价格从2500元/个降至近800元/个；美国强生公司的新一代单焦点晶体从1万元/个降至1100余元/个。英国施乐辉公司为全球运动医学领域的知名企业，其产品聚醚醚酮带线锚钉从5600元/个降至

1300余元/个；临床使用量大的人工骨从1400元/立方厘米下降到300余元/立方厘米。

据介绍，人工晶体类和运动医学类耗材集采的成功开标，将进一步释放集采改革的制度性红利，减轻群众负担。下一步，国家医保局将会同有关部门指导各地及中选企业做好中选结果落地实施工作，确保全国患者于2024年5、6月用上降价后的中选产品。